Предмет: ОРКиСЭ   (модуль Основы светской этики) 4 класс

Урок №1  «Россия – наша Родина»

Цель: 

1. Формирование у обучающихся представления о культурных традициях нашей многонациональной страны.

2. Познакомить с понятиями ЦЕННОСТЬ, ИДЕАЛ, ДУХОВНОЙ МИР, ЧЕЛОВЕК

Задачи:

1. Воспитание уважения к своей Родине. Раскрыть  понятия о духовном мире человека, о морально – этических нормах;

2. Формирование знаний о дружной семье народов России;  

3. Ознакомить с понятием культурные традиции;

4. Развивать кругозор учащихся, обогащать их словарный запас.

Основные понятия: отечество, дружба, культурные традиции, духовные ценности, морально-этические нормы

Виды деятельности: лекция с элементами беседы
Средства наглядности:  выставка книг о России; флаг; герб; карта; портреты государственных деятелей; репродукции картин, на которых изображены русские пейзажи, города и т.д.

Ход урока:
I. Организация деятельности учащихся.
II. Знакомство с содержанием курса, который предстоит изучать в 4 классе. Совершим путешествие по страницам нашего нового учебника «Посмотрим, полистаем, познакомимся»:  Что вы можете сказать о новом предмете? О новом учебнике?
III. Введение в тему урока. Метод эмоционального погружения. Вступительное слово учителя  (чтение стихотворения «Родина»  на фоне видеоряда музыкального сопровождения  «С чего начинается Родина?»)
             Учитель -

            «Широка страна моя Родная,

             Много в ней лесов, полей и рек… 

Постановка задач. Мотивация к восприятию темы

Вводное слово:

- Что для вас Родина?

    (выстраивается ассоциативный ряд) – дом, семья, мама, село …
Родина. К слову «Родина» подберите родственные слова.(Родной, родник, родители   

       и т.д.).

Что объединяет все эти слова? Какой у них общий смысл?  Слово Родина происходит от слова род
Так что такое  Родина?

Родина – это место где ты родился, нашу страну мы тоже называем Родиной.

Определение темы урока «Россия – наша Родина»
- А как называется страна, в которой мы живем? (используем слайд с картой РФ).
Учитель – Наша страна самая замечательная. Имя её – Российская Федерации или просто Россия. Произнесите это слово вслух и вы почувствуете в его звучании свет, раздолье, простор, одухотворенность… 
- Назовите и покажите столицу России? 

Каждая  страна  ребята  имеет свои символы.  Вопросы для обучающихся:
- Какие государственные символы вам известны? 
- что изображено на гербе России?

- что означаю цвета на гербе?

- что означают цвета на российском флаге?

- когда были приняты государственные символы России?

Учитель напоминает учащимся правила прослушивания гимна. 

Прослушивание  «Гимна Российской Федерации». (показ слайдов – герб, флаг, гимн). 

Рассматривается карта России

- Россия – самая большая страна в мире, страна с древней историей.  Россия является многонациональным государством. На ее территории проживает более 100 народов и народностей. Русские, татары, украинцы, марийцы, поляки, таджики, узбеки, финны, вьетнамцы, ненцы, курды, сербы и т.д. Народы России говорят более чем на 100 языках и диалектах. Среди самых распространенных разговорных языков выделяются русский, украинский, белорусский. Мы все разные, но всех нас объединяет общий государственный язык, общая история, общая Родина.  
Открытие новых знаний.

1.Все мы гордимся своей Родиной, одни посвящают ей свои стихи, песни, другие пишут картины. А вот великий поэт А.С. Пушкин написал в свое поэме «Руслан и Людмила» следующее:

В темнице там царевна тужит,

А бурый волк ей верно служит;

Там ступа с Бабою Ягой

Идёт, бредёт сама собой,

Там царь Кащей над златом чахнет;

Там русский дух... там Русью пахнет!

-Как вы понимаете выражение «Русский дух»? Подберите к  слову дух однокоренные слова. (духовный, душевный)

- Наш мир, ребята делится на внешний - материальный и внутренний - духовный.

-Что же такое духовный мир?  Обратимся к учебнику (стр.4) 

Обучающиеся читают в учебнике определение духовного мира. Запишите словосочетание в словарик. Работа в тетради
2. На слайде записаны слова:

Высокое-

Светлое-

Красивое-

Доброе-

Любовь-

Честь-

Правда-

-Подберите к этим словам антонимы. Дети подбирают слова.

Высокое - низкое

Светлое - тёмное

Красивое - уродливое

Доброе - злое

Любовь - ненависть

Честь - бесчестие

Правда – ложь

- Слова, какого столбика нравятся вам больше? Почему?

-Действительно, слова первого столбика являются вечными ценностями. 

- Кто может дать объяснение этому словосочетанию.

- Давайте запишем это словосочетание в наш словарик.

Вечные ценности – то, что ценится во все времена. Как вы думаете, вечные ценности относятся к материальному или к духовному миру? Работа в тетради
В духовном мире есть свои дороги. Они называются  традициями.
- Как вы понимаете, что такое традиции? Давайте обратимся к толковому словарю.

Традиция - (от лат. traditio - предание ) - передача образцов и норм духовной жизни, священных текстов, ритуалов и нравственности из поколения в поколение.

- Запишите данное слово в свой словарик.

IV.  Закрепление. Работа с материалом учебника на странице 5.
 -Самостоятельно прочитайте текст с 3 абзаца  до конца страницы и попробуйте привести примеры традиций нашей страны.

VI. Итог урока.

Мне бы хотелось, чтобы вы всегда помнили, что вы - граждане великой страны, имеющей богатую и славную историю, чтили ее символы, гордились своей страной. Вы граждане многонациональной страны объединенной одними государственными символами. У каждого человека есть своя дорога в жизни и только от него зависит, каким будет его путь и его будущее. Вы дети России - вы надежда и будущее нашей страны. Все в ваших руках!

VII. Домашнее задание.

- Посоветуйтесь с родителями и назовите несколько традиций, принятых в вашей семье.

- Какие ценности лежат в основе традиций вашей семьи? Напиши или нарисуй свой ответ

А теперь я вам предлагаю посмотреть слайд-шоу, посвященное нашей большой и малой Родине. 
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